

真福何塞·額我略·埃爾南德斯是“窮人的醫生”

教宗鼓勵眾基督徒以真福何塞·額我略·埃爾南德斯為榜樣，投身於今日重大的社會、經濟和政治問題，“弄髒雙手”，締造和平。

2023年9月13日

教宗方濟各9月13日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動，繼續進

行以“使徒的熱忱”為題的要理講授，這一次論述了委內瑞拉“窮人的醫生”、真福何塞·額我略·埃爾南德斯·西斯內羅斯 (José Gregorio Hernández Cisneros) 的榜樣。教宗指出，這位真福的“使徒熱忱”體現在畢生為貧窮病患的服務中。

教宗表示，何塞·額我略為窮人服務的一生是信仰結出的果實，就如他本人講述的那樣，這信仰“從在搖籃中”就得到了母親的灌輸。因此，“是母親們在傳遞信仰”，她們“在用母語傳遞信仰”。對何塞·額我略來說，這信仰是指引他生命的“北斗星”。

教宗介紹這位真福說，他是個“善良、陽光的人”，“聰明絕頂”，在大學任教，也是個科學家，但他首先是一位“接近最弱小者的醫生”，他在自己的祖國被稱為“窮人的醫生”。在金錢的富有面前，“他選擇的是福音的財富，終其一生都在救助

需要幫助的人”。“在窮人、病患、移民及痛苦者身上，何塞·額我略看到了耶穌”。

這位委內瑞拉醫生“謙遜”、“和藹”、“隨叫隨到”，心中充滿著“熱火”，“渴望服事天主和近人”。他曾多次嘗試修道，成為司鐸，但健康狀況使他無法實現這個願望。教宗指出，“身體的脆弱不但沒有使他封閉自己，反而成了更關心他人需求的一名醫生”。使徒的熱忱正在於此：不隨從“自己的渴望”，而是樂於接受“天主的安排”。

何塞·額我略領悟到，天主對他的安排正是照料病患、“救助痛苦的人”、“讓窮人懷抱希望，不以言詞而以表樣見證信仰”。教宗強調，他的“力量”源自祈禱、“與天主密切契合”。在與耶穌的這種契合中，何塞·額我略“感到蒙召為和平獻出自己的生命”，因為當時的和平受到第一次世界大戰戰火的威脅。

1919年6月29日，一位朋友前來拜訪何塞·額我略，看到他非常愉快，因為何塞·額我略已經知道簽署了停戰協議。教宗接著敘述，何塞·額我略的奉獻“被接納，好似他預感到自己在塵世的使命已經結束”。

“那個早晨，他如往常一樣，先去望了彌撒，然後走到大街上為一名患者送去醫藥。但在過馬路時被一輛汽車撞倒；他被送到醫院，臨終前口中呼求聖母瑪利亞。他的塵世旅程就這樣在一條大街上結束了，當時他正在履行慈悲善功；他死在一家醫院，死在他身為醫生作出傑出貢獻的地方。”

這個人的見證喚醒每一位信徒。教宗籲請眾人“捫心自問：天主臨在於我身邊的窮人當中，我在天主面前、在這個世界上該做什麼？何塞·額我略的典範如何觸動了我？他也激勵我們投身於今日重大的社會、經濟和政治問題”。教宗表明，每個基督徒都必須“弄髒雙手”。 “這也是使徒熱

忱，是宣講福音，是基督徒的真福：締造和平的人是有福的。（瑪五9）”

（梵蒂岡新聞網）

ANSA

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/Zhen-Fu-He-Sai-E-Wo-Lue-Ai-Er-Nan-De-Si-Shi-Qiong-Ren-De-Yi-Sheng/>
(2026年2月23日)